

## 106503 - Выражение соболезнования

---

### Вопрос

Что такое соболезнование? Когда и как оно говорится?

### Подробный ответ

Соболезнование — это утешение того, кого постигло горе, и поддержка его в беде.

Поддержка любого, кто потерял любимого человека, или близкого, или имущество; поддержка родственников, друзей или соседей.

Сочувствовать следует тем, что отвлечет от страдания и утешит в печали. Лучшие слова, которыми можно соболезновать и утешить, это те, что передаются от Пророка, да благословит его Аллах и облагодетельствует. Сообщается, что одна из его дочерей отправила к нему человека, чтобы сообщить о том, что её сын находится при смерти, на что Посланник Аллаха сказал: **«Вернись и скажи ей, что Аллаху принадлежит то, что Он забрал, и то, что Он даровал, и для всего определил Он свой срок, так пусть же она проявляет терпение и надеется на награду Аллаха»** Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 1204.

Шейха Ибн 'Усаймина, да помилует его Аллах, спросили: «Как следует выражать соболезнование?»

Он ответил: «Лучшее, что можно сказать в знак соболезнования, это слова Порока, да благословит его Аллах и облагодетельствует, одной своей дочери, когда она отправила человека к Пророку, чтобы позвать его перед смертью сына или дочери. Тогда он, мир ему и благословение, сказал: **„Вели ей проявлять терпение и надеяться на награду. Воистину, Аллаху принадлежит то, что Он взял, и то, что Он оставил. Он для всего определили свой срок“**.

Что касается слов, которые распространены среди людей: „Да увеличит Аллах твою награду, и да улучшит Аллах твое терпение, и да простит Он покойному“, то эти

слова выбрали некоторые ученые, но то, что пришло в Сунне лучше и предпочтительнее» Ибн ‘Усаймин. Маджму’ фатауа Ибн ‘Усаймин. Т. 17. С. 339.

Выразить соболезнование можно после погребения и до него. Поэтому нет ничего плохого, если человек выразит сочувствие семье покойного до погребения, или до обмытия тела, или до заупокойной молитвы, или если он выразит свое соболезнование после погребения, всем этим он добьется желаемого.

Шейха Ибн ‘Усаймина, да помилует его Аллах, спросили: «Когда следует соболезновать?»

Он ответил: «Время соболезнования наступает с момента смерти или с момента беды, если это не связано со смертью, и заканчивается, когда человек забывает о своей беде, и когда беда уходит из его сердца. Потому что соболезнование это не поздравление; оно говорится для того, чтобы поддержать человека в беде, чтобы он перенёс беду и надеялся на награду Аллаха» Там же. Т. 17. С. 240.

А Аллаху ведомо лучше.